

立案大厅静悄悄 诉讼矛盾化无形

浙江法院“一庭一品”系列直播聚焦龙山法庭

见习记者 周璇 通讯员 朱华琳 陈凌洲

初秋金色的阳光透进四面都是玻璃的洗衣房内,几位妇女一边洗着衣服一边聊天。这是永康市龙山镇桥下东村开办的洗衣房,在村党支部书记朱文哲看来,常来这儿也是他知悉村里情况的重要渠道,“大家在一起洗衣服时,聊聊家常,我就能及时发现矛盾纠纷,第一时间化解。”

这是该村13年来“无讼”的秘诀,也是龙山法庭紧紧依靠党委、发动群众激活基层调解网络的抓手之一。

9月25日下午3点,浙江法院“一庭一品”系列直播第四场来到永康市人民法院龙山人民法庭,我们带着直播镜头走进法庭,走进村镇,看“龙山经验”如何在诉源治理背景下持续发力。

我们的第一站来到龙山法庭的诉讼服务大厅,副庭长许凌云说,老百姓不仅可以到法庭里来立案,也可以到镇综治中心的自主一体机进行立案,法庭诉讼的大门始终向老百姓敞开,但是近些年很多纠纷都在诉前化解了,所以诉讼服务大厅显得静悄悄的。

法庭一楼设有三个调解室,承担了很多调解工作。静和厅——家事调解

室,墙上挂和万事兴的海报、圆形的桌子、“妻子”“丈夫”的座位签,营造出一种温馨的氛围;聚慧厅——线上调解室,在这里可以利用ODR平台进行视频在线调解;和讼厅——商事调解室,主要用于经济、商事类纠纷调解,这里也是开展“今日我当值”的主要场所。

当值书记是吕南宅三村村书记吕其新,他和驻庭调解员朱妙江正好调解完毕一起买卖合同纠纷。许凌云说,“今天我当班”是龙山法庭和下辖的龙山、西溪两镇共同推出的特色活动,村干部进行轮值。这项活动从去年6月起开展,至今年8月共开展了412次,参加的村干部有598人次,当值村干部协助化解纠纷348起。

说起村级调解,龙山镇桥下东村的治调能力有目共睹。朱文哲介绍,桥下东村本地人口700多人,外来人口1500多人,人口不少,但13年来都没有案件起诉到法院。“很多矛盾不是突发的,都是从小矛盾发展而成的,因此在矛盾的萌芽阶段,我们就把它调解掉。”15年的调解工作做下来,朱文哲认为调解工作的秘诀在于人要站得直,不能偏袒任何一方,调解好后双方当事人都能接受。

龙山法庭庭长潘文接介绍说,“龙



山经验”主要得益于辖区内“一站式社会矛盾纠纷化解机制”,通过各个渠道收集纠纷,能调解的尽量就地调解;调解不成的,则由一个口子归集到镇综治中心。

据龙山镇人大主席应巍炜介绍,龙山镇以基层网格党建为依托,利用“支部书记为网格长、村两委成员为网格小组长、全体党员与村民代表为网格员”的“网格党建”管理模式,成立红星网格调解团、红色领军调解团、区域难题共商团、红色车间调解团和矛盾纠纷多元化解机关联盟五级治理团队,第一时间排摸发现问题、就地化解网格内的矛盾纠纷。龙山法庭编织出了一张由102名网格员组成的调解大网,帮助法庭第一时间掌握辖区内矛盾纠纷情况。

回看直播请扫二维码。



消防检查消除隐患

通讯员 沈聪慧

本报讯 连日来,杭州余杭区消防救援大队在辖区内开展了消防产品专项检查,重点对室内消防栓、应急照明灯、疏散指示标志和防火门等消防产品的外观标识、认证证书、结构部件等进行了检查。

检查中发现,部分老旧宾馆存在防火门闭门器损坏、室内消防栓水带损坏、宿舍走廊无应急照明灯等问题。监督执法人员针对发现的问题,要求负责人及时落实整改、定期自查自纠,确保节日期间安全稳定。

诉源治理成效明显

通讯员 李洁

本报讯 近日,最高人民法院咨询委员会第三调研组到温岭市法院调研法院的诉源治理工作。

长期以来,温岭市法院的收、结案数均居台州法院首位、全省法院前列。2018年该院共受理各类案件36437件,办结36768件,同比分别下降12.45%、11.36%,在连续6年持续上升、年平均涨幅24.16%的情况下出现拐点,首次呈现下降趋势;今年上半年,共受理各类案件16147件、结案15678件,同比分别下降19.5%、15.18%,诉讼态势运行良好。

部署开展主题教育

通讯员 张梦瑶

本报讯 近日,天台县法院召开“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议,动员全院干警提高站位、凝聚共识,以司法工作的实绩实效交出主题教育的优异答卷。

在全院会议结束后,各党支部及时召开“不忘初心、牢记使命”主题教育工作部署会,认真对照该院党组实施方案,结合本支部实际情况,分解任务,细化措施,落实责任。

道德讲堂共话初心

通讯员 彦明

本报讯 9月23日,由嘉兴市文明办主办,海盐县文明办、海盐县法院承办的嘉兴市道德讲堂总堂2019年度第九讲在海盐大剧院开讲。

本次讲堂以“忆初心·话担当”为主题,分为赞模范、忆初心、传使命、话责任、抒胸臆、品国学、唱心声七个环节,以“身边人讲身边事、身边事育身边人”的形式和大家一起回忆法院干警的初心,共话共产党员的担当。

全警大走访

连日来,东阳市公安局扎实开展“全警大走访、全力保平安”活动,全局上下实地走访群众,面对面沟通了解社情民意,宣传防诈等常识,征求群众意见建议,密切新时代警民鱼水情。图为南市派出所民警与村民座谈交流。

通讯员 徐钰晖



家门口庭审

近日,宁海县法院巡回法庭走进当地西店镇香联礼村,公开开庭审理了一起宅基地使用权纠纷,通过法庭调查、法庭辩论等庭审环节,将案件审理与普法教育有机结合,共吸引了附近60余名村民旁听。

通讯员 郑珊珊

湖州吴兴启动职业放贷人征税工作 单例征税近9万元

通讯员 张雨桐

本报讯 9月23日,在湖州市吴兴区法院的推动下,当地税务部门首次对职业放贷人郑某某利息收入39万元征收税费87632.64元。



2018年5月9日,郑某某就其与被执行人王某、王某某、湖州某置业有限公司、浙江某建设集团有限公司民间借贷纠纷一案向法院申请执行,执行标的为726万余元。执行过程中,双方当事人达成执行和解,约定由被执行人浙江某建设集团有限公司分期还款。截至2019年9月4日,被执行人已交纳执行款692万余元,其中包含利息39万元。

吴兴区法院审查发现,2017年初至年末期间,郑某某在该院作为原告的民间借贷纠纷案件达7件,标的额共计

1781.1万元,符合职业放贷人认定标准,故将其纳入职业放贷人名录。该案执行到位后,法院根据有关规定,于2019年9月17日向税务部门出具《涉职业放贷人案件信息告知书》,告知案件情况。税务部门于9月23日回函,明确该案需征增值税11359.22元、建设维护税397.58元、教育费附加170.39元、地方教育费附加113.59元及个人所得税75591.86元,以上共计87632.64元,并请求协助扣缴。当日,该院即从执行款中扣缴税款。

通讯员 林菁菁

本报讯 9月24日,玉环市法院11名党支部书记及组织委员参加市直机关支部书记“不忘初心、牢记使命”主题教育集中轮训,学习了相关文件,观看了主题教育宣传片。

大家表示,将以此次培训为契机,以实际行动践行“不忘初心、牢记使命”主题教育总要求,促进党建和审判工作深度融合,带领党支部以昂扬的精神状态和真抓实干的作风担当作为,以优异成绩迎接新中国70华诞。